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DIREITO CIVIL - PESSOAS E BENS 

 

1. Sr. “K” é pai de “Y” (20 anos) e “W” (16 
anos). O filho mais velho é pessoa com 
deficiência intelectual e usuário de drogas, 
o outro é youtuber famoso, 
economicamente independente do pai. De 
acordo com CC 2002, sobre a capacidade 
civil de Sr. K., Y e W, assinale a 
CORRETA: 

a) Todos são capazes, de direito e de fato, 
sem qualquer restrição. 

b) Todos são capazes de direito. Mas, os 
filhos Y e W são relativamente incapazes. 

c) Todos são capazes de direito. Mas, 
somente o filho W é relativamente 
incapaz. 

d) Todos são capazes de direito. Mas, 
somente o filho Y é relativamente incapaz. 

 

2. Sr. Anhangá, junto com dois amigos, 
instituíram uma associação religiosa, com 
local de atendimento na Rua Américo 
Brasiliense, 1896 e administração na 
Avenida Getúlio Vargas, 1954 (ambas 
ruas do município de Ribeirão Preto). O 
estatuto possui os requisitos formais 
previstos no artigo 54 do CC. Aponte a 
alternativa CORRETA: 

a) A associação religiosa criada está de 
acordo com a tipicidade do Código Civil. 

b) A associação religiosa pode distribuir 
entre o Sr. Anhangá e seus amigos os 
lucros eventuais de suas atividades. 

c) O domicílio dessa associação, em 
razão da sua natureza será o local do culto 
religioso.  

d) A essa associação aplica-se a regra do 
domicílio da pessoa jurídica. 

 

3.  O direito de anular decisão de pessoa 
jurídica com administração coletiva é de 3 
anos, quando a decisão violar a lei ou 
estatuto, ou for eivada de erro, dolo, 
simulação ou fraude, nos moldes do Art. 

48 e § Único do Código Civil.  Sobre a 
natureza desse prazo é CORRETO 
afirmar: 

a) É um prazo prescricional, sujeito a 
interrupção, suspensão ou impedimento e 
pode ser ampliado pelo estatuto da 
pessoa jurídica.  

b) É um prazo decadencial, não sujeito a 
interrupção, suspensão ou impedimento e 
é nula a renúncia desse prazo legal.  

c) É um prazo prescricional, não sujeito a 
interrupção, suspensão ou impedimento e 
é válida a renúncia desse prazo legal. 

d) É um prazo decadencial, sujeito a 
interrupção, suspensão ou impedimento e 
pode ser ampliado pelo estatuto da 
pessoa jurídica.  

 

4. A União é dona dos chamados “terrenos 
da marinha” que são os situados numa 
faixa de 33 m a partir do ponto mais alto 
atingido pela maré em medições de 1831. 
Um grande número desses terrenos está 
na posse de particulares, que pagam 
taxas ao governo federal. O debate sobre 
a privatização das praias tomou conta do 
país motivado pela PEC 39/2011. Se 
aprovado, os particulares poderão adquirir 
a propriedade desses terrenos. Como se 
classificam os bens “terrenos da 
marinha”?  

a) Os terrenos da marinha são bens 
classificados como de uso especial e por 
isso podem ser alienados. 

b) Os terrenos da marinha são bens 
classificados como de uso comum do 
povo e por isso não podem ser alienados. 

c) Os terrenos da marinha são bens 
classificados como dominicais e por isso 
podem ser alienados. 

d) Os terrenos da marinha são bens 
classificados como bens públicos e por 
isso não podem ser alienados. 
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DIREITO PENAL - TEORIA GERAL 

 

5. Zulmiro, durante um ataque epiléptico, 

esfaqueia e mata seu amigo Plauto. 

Nesse caso: 

a) houve crime de homicídio. 

b) não houve crime, pois não ocorreu 
qualquer conduta. 

c) não houve crime, porque este fato, 
ainda que típico, é jurídico. 

d) não houve crime, porque o fato não é 
culpável. 

 

6. Aminael, de 17 anos, matou Teófila. 
Durante o processo, a perícia apurou que 
ele sabia exatamente o que estava 
fazendo e conseguia se determinar 
livremente. Nesse caso, o juiz deve: 

a) condená-lo por homicídio (art. 121 CP), 
pois, como ele tinha consciência da 
ilicitude e capacidade de 
autodeterminação, era imputável na 
época do cometimento do crime. 

b) condená-lo por homicídio, uma vez que 
a inimputabilidade do menor de 18 anos é 
uma presunção relativa. 

c) absolvê-lo e colocá-lo em medida de 
segurança. 

d) n. d. a. 

 

7. Qual é a consequência jurídica do erro 
de proibição? 

a) pode excluir o dolo. 

b) pode excluir o tipo. 

c) pode excluir a culpa. 

d) pode excluir a culpabilidade. 

 

8. Assinale a alternativa INCORRETA: 

a) é possível a participação em crimes 
omissivos. 

b) é possível a coautoria em crimes de 
mão própria. 

c) é possível o concurso de agentes em 
crimes culposos. 

d) é possível que uma mulher seja 
coautora em um crime de estupro. 

 

9. Quando o agente produz dolosamente 
um incêndio, mas logo depois, para salvar 
um terceiro, vem a sacrificar a vida de 
outra pessoa: 

a) comete crime de homicídio culposo. 

b) encontra-se em estado de necessidade 
de terceiro. 

c) encontra-se em exercício regular de 
direito. 

d) há inexigibilidade de conduta diversa. 

 

10. Wladislaf sugere que Ano assalte um 
banco. Todavia, Ano acaba desistindo de 
praticar o delito. Nesse caso: 

a) Wladislaf deve ser punido por 
instigação. 

b) Wladislaf deve ser punido por 
cumplicidade. 

c) Wladislaf deve ser punido por coautoria. 

d) Wladislaf não deve ser punido. 

 

 

DIREITO ROMANO 

 

11. Qual das seguintes figuras NÃO é 

modo originário de aquisição da 

propriedade: 

a) avulsão. 

b) aluvião. 

c) álveo abandonado. 

d) mancipatio. 
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12. Sobre a compra e venda, assinale a 
alternativa INCORRETA: 

a) Era possível a compra e venda de coisa 
futura. 

b) Vigia o princípio do periculum est 
venditoris. 

c) Não admitia pactos adjetos. 

d) O vendedor respondia por vícios 
redibitórios e pela evicção. 

 

 

DIREITOS HUMANOS 

 

13. O caso Valência Campos e outros vs. 
Bolívia, apreciado pela Corte 
Interamericana de Direitos Humanos em 
2022, suscitou a análise acerca das 
garantias que devem ser asseguradas nos 
cursos de operações policiais de busca e 
apreensão em domicílios no período 
noturno. A Corte IDH declarou a 
responsabilidade do Estado boliviano à 
luz da Convenção Americana sobre 
Direitos Humanos (“Convenção”) pela 
violação de uma série de direitos das 
vítimas que, à época dos fatos, foram alvo 
de uma operação policial que tinha por 
objetivo identificar e deter os supostos 
autores de um roubo de grande 
repercussão na Bolívia. 

Sobre as contribuições dessa sentença à 
jurisprudência interamericana, assinale a 
afirmativa CORRETA. 

a) A Corte se absteve de declarar 
violações aos direitos econômicos, 
sociais, culturais e ambientais (DESCA), 
por entender que o caso envolveu apenas 
violações relativas aos direitos às 
garantias judiciais, à liberdade pessoal e à 
intimidade, isto é, Direitos de natureza 
civil. 

b) O entendimento da Corte IDH sobre a 
limitação de operações de invasão 
domiciliar durante a noite tem por 
fundamento o direito à vida privada, 
previsto no Art. 11 da Convenção e as 

obrigações estatais de proteção da 
família, decorrentes do Art. 17 da 
Convenção. 

c) A Corte IDH concluiu que as operações 
de invasão domiciliar noturnas somente 
podem ser consideradas compatíveis com 
a Convenção Americana em situações de 
consentimento, flagrância ou de 
comprovada periculosidade do alvo da 
operação. 

d) O caso Valência Campos vs. Bolívia 
reflete uma tendência recente da Corte 
IDH de restringir o conceito de “vítima”, 
compreendendo como tais apenas os 
indivíduos que foram diretamente 
atingidos pelos atos praticados por 
agentes do Estado, no caso, as pessoas 
que eram alvos das invasões domiciliares 
noturnas. 

 

14. A competência consultiva da Corte 
Interamericana de Direitos Humanos 
constitui um dos mecanismos por meio 
dos quais o Tribunal exerce sua função de 
interpretação da Convenção Americana 
sobre Direitos Humanos, ao lado do 
exercício de suas competências 
contenciosa e cautelar. 

Sobre as Opiniões Consultivas emitidas 
pela Corte IDH, assinale a afirmativa 
CORRETA. 

a) As Opiniões Consultivas só podem ser 
solicitadas por Estados que reconhecem a 
competência da Corte IDH nos termos do 
Art. 64 da Convenção e pela Comissão 
Interamericana de Direitos Humanos. 

b) As Opiniões Consultivas da Corte IDH 
podem ser consideradas modalidade de 
exercício preventivo do controle de 
convencionalidade e são fontes standards 
que devem ser consideradas pelos 
Estados. 

c) As Opiniões Consultivas não podem 
versar sobre disposições normativas 
concretas de um determinado Estado, 
apenas sobre as situações hipotéticas e 
sobre a interpretação de tratados 
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internacionais em relação aos quais é 
competente. 

d) Caso encontre disposições 
incompatíveis com a Convenção no 
exame das matérias submetidas em sede 
de solicitação de opinião consultiva, a 
Corte poderá ordenar ao Estado que 
adote as medidas necessárias para 
adequá-las ao corpus juris 
interamericano. 

 

15. Os Direitos Humanos assumiram, na 
atualidade, uma posição de centralidade 
no ordenamento jurídico, razão pela qual 
os conteúdos desses direitos agem como 
importante vetor interpretativo. 

Acerca das características e 
especificidades dos Direitos Humanos, 
assinale a afirmativa CORRETA. 

a) A universalidade dos Direitos Humanos 
acompanhou a evolução e o processo de 
internacionalização desses direitos. No 
entanto, apesar de sua relevância 
histórica, não consta expressamente de 
tratados e declarações internacionais, 
sendo fruto de um processo interpretativo. 

b) A abertura limitada dos Direitos 
Humanos possui relação com sua 
amplitude semântica; por isso, no 
processo legislativo admite-se a expansão 
do rol desses direitos somente no plano 
internacional, vedada inovação no âmbito 
interno. 

c) A impossibilidade de o próprio titular de 
direitos renunciar à proteção e permitir 
que eles sejam violados é chamada pela 
doutrina de imprescritibilidade dos Direitos 
Humanos. 

d) A relevância da transnacionalidade, 
como característica dos Direitos 
Humanos, possui especial aplicabilidade 
atualmente, orientando os fluxos de 
refugiados. 

 

16. Acerca da Carta da Organização dos 
Estados Americanos (OEA) e da 
Declaração Americana de Direitos e 

Deveres do Homem, assinale a afirmativa 
CORRETA. 

a) A Carta da OEA foi editada durante a 9ª 
Conferência Interamericana realizada em 
Bogotá, em 1948. Em razão da sua 
finalidade precípua de constituir 
formalmente a Organização dos Estados 
Americanos, o referido documento 
internacional não continha disposições 
relacionadas aos Direitos Humanos. Com 
vistas à abordagem desta temática 
específica, foi posteriormente editada a 
Declaração Americana de Direitos e 
Deveres do Homem. 

b) A Declaração Americana de Direitos e 
Deveres do Homem é também conhecida 
como Pacto de São José da Costa Rica, 
por ter sido adotada durante a 
Conferência Especializada interamericana 
sobre Direitos Humanos realizada 
naquela cidade, em 1969. 

c) De acordo com a posição majoritária, a 
Declaração Americana de Direitos e 
Deveres do Homem possui força 
vinculante. Contudo, vincula apenas 
aqueles Estados que a ratificaram 
expressamente, não abrangendo todos os 
países que ratificaram a Carta da OEA. 

d) A Carta da OEA abordou o tema dos 
Direitos Humanos de forma mais 
genérica. Já a Declaração Americana de 
Direitos e Deveres do Homem é 
considerada uma interpretação autêntica 
dos dispositivos genéricos de proteção 
dos Direitos Humanos da Carta. 

 

17. Leia o texto a seguir. 

Os direitos humanos podem ser de 
natureza civil, política, econômica, social 
ou cultural. São todos inerentes à 
dignidade de toda pessoa humana e, 
consequentemente, todos eles têm o 
mesmo valor. Disponível em: 
<https://www.unicef.org/brazil>. 
[Adaptado]. 

À qual característica dos direitos humanos 
o texto se refere? 
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a) Igualdade. 

b) Indivisibilidade. 

c) Inalienabilidade. 

d) Responsabilidade. 

 

18. Há grande variedade sociocultural 
entre as nações, o que implica diferentes 
modelos e sistemas políticos e 
econômicos, muitas vezes com bases 
morais distintas. Acerca da dicotomia 
entre universalismo e relativismo cultural, 
assinale a afirmativa CORRETA. 

a) Há fundamental diferença entre a lógica 
universalista e a lógica relativista, tendo 
em vista que a primeira possui 
fundamento na coletividade, ao passo que 
a relativista toma como ponto de partida o 
individualismo. 

b) O universalismo de confluência pode 
ser definido como uma visão complexa 
dos direitos e um ponto de chegada, após 
um processo conflitivo e de diálogo, e não 
um ponto de partida. 

c) O relativismo cultural radical concebe a 
cultura como fonte relevante de validade 
de um direito ou de uma regra moral. 

d) O reconhecimento de se exercer a 
própria cultura como um direito 
fundamental, conforme Declaração 
Universal, indica que os instrumentos 
internacionais optaram por adotar uma 
postura relativista. 

 

 

ECONOMIA POLÍTICA 

 

19. Como Adam Smith via a relação entre 
a quantidade de moeda em circulação e 
os preços dos bens? 

a) Não havia relação entre moeda e 
preços. 

b) Um aumento na quantidade de moeda 
levava a uma diminuição dos preços. 

c) Um aumento na quantidade de moeda 
levava a um aumento proporcional nos 
preços. 

d) A relação entre moeda e preços era 
determinada exclusivamente pelo 
governo. 

 

20. A teoria da renda diferencial de David 
Ricardo está mais diretamente 
relacionada a qual dos seguintes 
elementos econômicos? 

a) Comércio internacional. 

b) Distribuição de renda. 

c) Produtividade do trabalho. 

d) Valor da terra. 

 

21. No contexto da filosofia econômica de 
Adam Smith, a noção de "acomodar suas 
futuras visões e planos à real 
mediocridade de suas circunstâncias" 
pode ser melhor interpretada como: 

a) Uma crítica ao conformismo social, 
sugerindo que os indivíduos devem 
resistir às limitações impostas por suas 
circunstâncias e aspirar a objetivos além 
de sua condição atual. 

b) Um argumento a favor do realismo 
econômico, propondo que os indivíduos 
devem ajustar suas expectativas e 
ambições de acordo com suas reais 
possibilidades materiais e sociais. 

c) Uma reflexão sobre a natureza cíclica 
da economia, indicando que as 
circunstâncias medíocres são temporárias 
e que os indivíduos devem planejar para 
futuros períodos de prosperidade. 

d) Uma defesa do papel do Estado na 
regulação econômica, sugerindo que as 
instituições devem intervir para elevar as 
circunstâncias dos indivíduos. 

 

22. De acordo com a teoria da vantagem 
comparativa de David Ricardo, o que 
determina os padrões de comércio 
internacional entre os países? 
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a) O tamanho da população de cada país. 

b) A quantidade de recursos naturais. 

c) Os custos absolutos de produção. 

d) Os custos de oportunidade relativos. 

 

23. Na teoria marxista, como a busca pela 
maximização da mais-valia afeta o 
desenvolvimento tecnológico no 
capitalismo? 

a) Desencoraja a inovação tecnológica 
para manter os empregos. 

b) Estimula a inovação apenas em setores 
não produtivos. 

c) Incentiva o desenvolvimento de 
tecnologias que aumentam a 
produtividade do trabalho. 

d) Reduz o valor produzido pelo trabalho e 
o salário pago ao trabalhador. 

 

24. Qual das seguintes afirmações melhor 
representa a visão compartilhada por 
Alexander Hamilton, Friedrich List e John 
Maynard Keynes sobre a intervenção 
estatal na economia? 

a) O Estado deve se abster de intervir na 
economia, permitindo que o mercado se 
autorregule. 

b) A intervenção estatal é necessária 
apenas em tempos de crise econômica 
aguda, devendo ser mínima em períodos 
de normalidade. 

c) O Estado deve desempenhar um papel 
ativo na economia, promovendo o 
desenvolvimento industrial, protegendo 
indústrias nascentes e estimulando a 
demanda agregada quando necessário. 

d) A intervenção estatal deve se limitar 
exclusivamente à regulação do comércio 
internacional, sem interferir nas questões 
econômicas internas. 

 

25. Qual das seguintes afirmações melhor 
representa a visão compartilhada por 
Alexander Hamilton, Friedrich List e John 

Maynard Keynes sobre a intervenção 
estatal na economia? 

a) O Estado deve se abster de intervir na 
economia, permitindo que o mercado se 
autorregule. 

b) A intervenção estatal é necessária 
apenas em tempos de crise econômica 
aguda, devendo ser mínima em períodos 
de normalidade. 

c) O Estado deve desempenhar um papel 
ativo na economia, promovendo o 
desenvolvimento industrial, protegendo 
indústrias nascentes e estimulando a 
demanda agregada quando necessário. 

d) A intervenção estatal deve se limitar 
exclusivamente à regulação do comércio 
internacional, sem interferir nas questões 
econômicas internas. 

 

26. Qual das seguintes afirmações melhor 
representa a síntese das ideias de Pareto 
e suas implicações para o sistema 
econômico atual? 

a) A distribuição 80/20 de riqueza é um 
fenômeno natural e inevitável, que leva a 
uma alocação eficiente de recursos no 
mercado financeiro, resultando em 
padrões de consumo que maximizam o 
bem-estar social geral. 

b) O Princípio de Pareto demonstra que a 
concentração de riqueza é cíclica; 
períodos de alta desigualdade são 
seguidos por redistribuição natural, 
levando a flutuações constantes nos 
padrões de consumo e investimento 
financeiro. 

c) A observação de Pareto sobre a 
distribuição desigual de riqueza revela 
uma tendência à instabilidade no 
capitalismo financeiro, onde a 
concentração extrema de capital leva a 
bolhas especulativas e crises de 
subconsumo, exigindo intervenção estatal 
para correção. 

d) O conceito de "circulação das elites" de 
Pareto sugere que, embora a distribuição 
80/20 persista, a composição do grupo 
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dos 20% mais ricos muda 
constantemente, promovendo inovação 
financeira e novos padrões de consumo 
que sustentam o crescimento econômico. 

 

 

FILOSOFIA GERAL E DO DIREITO 

 

27. Assinale a alternativa INCORRETA, 
com respeito à filosofia grega clássica: 

a) Os sofistas não valorizavam a dialética 
e a retórica. 

b) Os sofistas, por variadas doutrinas, 
promoveram a guinada do pensamento da 
physis (natureza) e do cosmos para as 
questões humanas. 

c) Os sofistas foram responsáveis pela 
crítica radical de saberes arraigados na 
sociedade grega e pelo abalo de antigas 
concepções acerca do homem, da 
religião, da linguagem e da virtude. Por 
isso eram objeto, ao mesmo tempo, de 
grande admiração e desconfiança da 
parte de seus contemporâneos. 

d) De acordo com a interpretação 
dominante, Protágoras prega o relativismo 
de conhecimento, no axioma “o homem é 
a medida de todas as coisas”. 

 

28. Assinale a alternativa INCORRETA, 
com respeito à filosofia grega clássica: 

a) A dicotomia entre direito natural e do 
direito convencional era importante tema 
de Antifonte, sofista ateniense do século V 
a.C, e contemporâneo de Sócrates. 

b) Dominar a retórica sofística mostrava-
se como uma importante habilidade para 
os cidadãos atenienses, pois garantia 
maior visibilidade nos debates públicos da 
ágora. 

c) Os sofistas, em razão da grande 
importância que davam à retórica, não 
tiveram qualquer importância na história 
da filosofia. 

d) Conceitos como “bem”, “mal”, “verdade” 
e “justo”, para Protágoras, estavam 
condicionados à utilidade e conveniência 
de um determinado momento. 

 

29. Assinale a alternativa INCORRETA, 
com respeito à filosofia grega clássica: 

a) O método socrático tinha como principal 
objetivo a construção de um 
conhecimento lógico, absoluto e estável, 
com resposta a questionamentos como “o 
que é a justiça?”, sendo que sua função 
educativa e ética eram relegadas a 
segundo plano, uma vez que Sócrates não 
se preocupava em contribuir para com o 
aprimoramento ético e político da cidade 
em que vivia. 

b) Sócrates recusou-se a fugir de Atenas 
quando condenado à morte. Uma das 
razões que levou o pensador a agir desse 
modo foi a consciência de que, como 
fugitivo, perderia sua honra e virtude, 
posto que a virtude de um sujeito está em 
agir conforme a lei, ainda que não 
concorde com os preceitos desta.  

c) Felicidade, para Sócrates, não 
corresponde à satisfação dos desejos 
instintivos e das paixões humanas. 

d) Na dialética que forjava com seus 
interlocutores, Sócrates se valia de 
artifícios argumentativos para demonstrar 
a falsidade de teses daqueles com quem 
debatia. 

 

INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO 

30. O processo de controle das normas 
jurídicas, isto é, a técnica de identificação 
se uma norma pertence ou não ao 
ordenamento jurídico, relaciona-se a 
teoria: 

a) Da hermenêutica jurídica. 

b) Das fontes do Direito. 

c) Da decisão jurídica. 

d) Das antinomias. 
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31. Segundo o positivismo jurídico 
instituído a partir do século XIX, os 
princípios de Direito: 

a) São normas transcendentes de direito 
natural. 

b) São tradições culturais e históricas 
consideradas no processo de jurisdição. 

c) São normas morais e éticas imperativas 
com potencial de afastar a aplicação de 
uma norma jurídica.  

d) São normas ideológicas e valorativas 
expressas pelo ordenamento jurídico. 

 

32. Sobre a validade de uma norma 
jurídica, podemos afirmar: 

a) É um conceito relacional, pois só é 
possível saber se uma norma é válida 
relacionando-a com outras normas do 
ordenamento jurídico. 

b) A validade de uma norma não se 
confunde com seus aspectos formais, ou 
seja, com o procedimento relativo à sua 
elaboração, mas com sua matéria. 

c) A validade de uma norma jurídica 
independe de seu fundamento ser estatal 
ou não estatal. 

d) A validade não se confunde com seu 
objeto, isto é, se a matéria é juridicamente 
lícita ou ilícita, pois é a própria norma que 
institui a licitude ou ilicitude. 

 

33. Sobre as antinomias jurídicas, 
podemos afirmar: 

a) O controle constitucional, tanto do 
processo legislativo como da 
normatividade administrativa, impede a 
produção de normas incoerentes, pois a 
Constituição garante a coesão do 
ordenamento jurídico positivado. 

b) A pluralidade de agentes que atuam no 
sistema de justiça, desde legisladores até 
operadores do Direito, inviabiliza a 
existência de um ordenamento jurídico 
coerente e coeso. 

c) Não há, criteriosamente, antinomias 
jurídicas, se existem ferramentas técnicas 
para solucioná-las. 

d) Não se cogita de antinomias entre 
princípios jurídicos, por se tratarem de 
normas abertas à interpretação ideológica 
do seu aplicador. 

 

 

SOCIOLOGIA GERAL 

 

34. Assinale a resposta que sintetiza 
melhor as percepções da evolução 
societária por Jürgen Habermas: 

a) a preponderância do ‘Lebenswelt’ (ou 
‘mundo da vida’) sobre a razão 
instrumental e técnico-científica. 

b) a aproximação dos sistemas sociais 
daquelas expressões vitais relativas ao 
mundo da vida, num sensível 
acoplamento e simbiose.  

c) a colonização do ‘Lebenswelt’ (ou 
‘mundo da vida’) implicou a diferenciação 
funcional entre ambiente e sistemas, com 
predominância da razão instrumental e 
técnico-científica sobre a comunicação 
existencial. 

d) n.d.a. 

 

35. Sobre Max Weber, é apropriado 
afirmar: 

a) a cosmovisão religiosa, notadamente a 
ética calvinista, colaborou para a 
emergência de uma perspectiva 
socialista, em razão do combate aos 
desvios morais que engendraram o 
empobrecimento da população. 

b) a cosmovisão religiosa, notadamente 
calvinista, ao superar a condenação 
vigente na perspectiva católica anterior a 
respeito do lucro, associada a uma prática 
de ascese, valorização do trabalho e 
disciplina, resultaram em zona fecunda de 
emergência do modelo capitalista.  
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c) a cosmovisão religiosa, de quaisquer 
segmentos ou denominações, não 
influenciam em absoluto no 
desenvolvimento de práticas ou modelos 
econômicos, dos quais mantêm-se 
nitidamente separados.  

d) n.d.a. 

 

36. Sobre a Sociologia é pertinente 
afirmar: 

a) é disciplina no âmbito das ciências 
sociais, que se desenvolve notadamente 
desde Augusto Comte e da escola 
francesa de Émily Durkheim. 

b) foi engendrada, no sentido de ciência 
moderna, nos séculos XIII e XIV, no 
contexto do Iluminismo e das teorias 
libertárias insurgentes. 

c) Émily Durkheim propõe a consideração 
da Sociologia como ciência autônoma, 
notadamente em sua obra “As regras do 
Método Sociológico”, em perspectiva 
positivista, funcionalista e organicista. 

d) Émily Durkheim propõe a consideração 
da Sociologia como ciência autônoma, 
notadamente em sua obra “As regras do 
Método Sociológico”, em perspectiva 
socialista, funcionalista e compreensiva.  

 

37. Sobre o método dialético-materialista 
é adequado dizer: 

a) trata-se de método superado e 
inapropriado às ciências sociais, que 
promove os conflitos sociais e deve ser 
combatida no âmbito da tradição do 
pensamento cristão ocidental. 

b) é teoria iniciada com a perspectiva de 
Karl Marx, tem vertentes distintas e 
abordagens multifacetadas, mantendo 
sua atualidade no sentido de descrever as 
condições inerentes às formas de 
produção e seu desenvolvimento 
histórico, tendo por base a questão social 
e a luta de classes.  

c) é teoria iniciada por Max Weber e busca 
compreender o desenvolvimento do 

capitalismo desde a ética protestante, 
tendo por base a questão social e a luta 
de classes.  

d) n.d.a. 

 

 

TEORIA DO DIREITO 

 

38. A Constituição Federal afirma que 
cabe à União, por meio do Congresso 
Nacional, legislar sobre direito civil, penal, 
processual civil, processual penal, 
trabalhista, entre outros. Suponha que a 
Assembleia Legislativa do Estado de São 
Paulo, para conter a exploração do 
trabalho semiescravo de imigrantes 
ilegais em indústrias localizadas no 
Estado, resolva editar uma lei 
transformando em crime contra as 
relações de trabalho, punido com pena de 
3 a 6 anos de reclusão, o ato de dar 
emprego a imigrantes ilegais. Diante 
desse fato, pode-se afirmar que a lei: 

a) É inválida, uma vez que a Assembleia 
Legislativa paulista é obviamente 
desprovida de autoridade para editar essa 
lei. 

b) É inválida, uma vez que a Assembleia 
Legislativa paulista é obviamente 
desprovida de competência para editar 
essa lei. 

c) É inválida, uma vez que ao ser 
aprovada pela Assembleia Legislativa e 
não pelo Congresso Nacional, não se 
respeitou o procedimento previsto para a 
edição da lei. 

d) É válida, já que a omissão do 
Congresso Nacional não pode obrigar o 
Estado de São Paulo a tolerar condutas 
que sejam danosas para a sociedade. 

 

As questões 39 e 40 devem ser 
respondidas com base nas informações 
do texto abaixo: 
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Eles são conhecidos como Wolfpak, ou 
simplesmente "os meninos". Usam o medo 
e seus punhos para impor respeito nas 
praias da Costa Norte de Oahu [uma das 
ilhas do Havaí], um trecho de cerca de 11 
quilômetros de costa que abriga alguns dos 
pontos de surfe mais renomados do 
mundo. Na célebre praia de Banzai Pipeline, 
são eles que determinam que onda cabe a 
que surfista, e que punem os responsáveis 
por violações de seu código de respeito aos 
moradores locais e às ondas. (...) O mais 
notório membro do grupo é o encarregado 
da disciplina, Kala Alexander, um surfista 
profissional de braços musculosos e 
tatuados e uma tatuagem que diz 
"Wolfpak" nos nós dos dedos. (...) 
[Alexander] ganhou fama devido a vídeos 
no YouTube que o mostram espancando 
surfistas na praia, anos atrás. "O código é 
respeitar os outros", disse Alexander, 39. 
"As pessoas vêm aqui e não respeitam os 
outros. Se você agir assim, vai encontrar 
problemas".  Foi o que aconteceu com Chris 
Ward, 30, surfista profissional de San 
Clemente, Califórnia, e segundo colocado 
no Pipeline Masters do mês passado. (O 
vencedor foi Kelly Slater.) Em novembro, 
publicações australianas reportaram que 
Ward cortou um surfista local ao pegar uma 
onda em Pipeline. Ele foi banido da água e 
teve de voltar à areia, onde um integrante 
do Wolfpak o agrediu com tapas na cabeça. 
Sem oferecer mais detalhes, Ward 
confirmou que o incidente havia 
acontecido.  (...) Esses incidentes criam 
debate quanto ao "localismo", uma forma 
de proteção territorial que é praticada em 
locais de surfe de todo o mundo há 
décadas. Mas a Costa Norte continua a ser 
um foco dessa prática, porque suas praias 
representam o campo de provas para os 
aspirantes ao profissionalismo que chegam 
ao local a cada final de ano, junto com as 
grandes ondas do Pacífico Norte. "Estamos 
falando do centro do universo do surfe", diz 
[Shaun] Tomson. "É como o Monte Everest 
para os surfistas de todo o mundo. E 

Pipeline é o pico que um surfista precisa 
aprender a encarar se deseja ser 
considerado um grande surfista". Com a 
popularidade cada vez maior do surfe, há 
quem diga que o temor de represálias 
violentas garante a ordem e a segurança em 
pontos de surfe congestionados e perigosos 
como Pipeline. "O ambiente é perigoso, e 
sem um padrão de controle autodirigido, 
teríamos caos por aqui", diz [Randy] Rarick. 
Em Pipeline, ondas grandes e perigosas 
quebram sobre um recife em água rasa. 
Porque a área de entrada é pequena, não há 
muito tempo para a tomada de decisões 
cruciais, e dezenas de surfistas disputam as 
mesmas ondas. Pipeline é considerado 
como um dos pontos de surfe mais 
perigosos do mundo. Não existem números 
oficiais sobre vítimas fatais, mas um livro de 
2008 afirma que mais de 30 pessoas 
morreram no local desde que este começou 
a ser usado para o surfe, em 1961. "O 
pessoal que compete aqui é muito intenso", 
disse Slater, 36, de Cocoa Beach, Flórida. 
"Um dos locais mais intensos do mundo, 
porque as conseqüências são sérias caso 
você invada o espaço de alguém e o surfista 
saia machucado, ou você leve um tombo e 
se machuque". (adaptado de HIGGINS, 
Matt. “Em famoso ponto, gangue mantém a 
ordem nas ondas.” Estado de S. Paulo 
online, 23.01.2009). 

 

39. Sobre as regras que o Wolfpack aplica 
nas praias de Oahu, pode-se afirmar que: 

a) São regras morais, autônomas no 
sentido de que são obrigatórias apenas 
para os sujeitos que as aceitam e, por isso 
mesmo, incoercíveis. 

b) São regras jurídicas, editadas pelo 
Estado do Havaí e aplicadas pelos 
membros do Wolfpack com coerção, se 
necessário for. 

c) Embora não sejam jurídicas, são regras 
sociais e, como tal, desempenham um 
papel na manutenção da ordem num lugar 
onde a prática de surfe é muito perigosa e 
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necessita de uma regulação das condutas 
dos surfistas com o objetivo de diminuir 
acidentes. 

d) Quando os membros do Wolfpack 
agrediram Chris Ward por ter “cortado” um 
surfista em Pipeline, pode-se entender a 
conduta deles como a aplicação de uma 
sanção em virtude de Chris Ward ter 
descumprido uma regra jurídica. 

 

40. Qual dos seguintes trechos do texto 
melhor exprime a ideia de que a sanção 
garante o cumprimento das regras 
sociais?  

a) “O mais notório membro do grupo é o 
encarregado da disciplina, Kala 
Alexander, um surfista profissional de 
braços musculosos e tatuados e uma 
tatuagem que diz "Wolfpak" nos nós dos 
dedos.” 

b) “O ambiente é perigoso, e sem um 
padrão de controle autodirigido, teríamos 
caos por aqui.” 

c) “Esses incidentes criam debate quanto 
ao "localismo", uma forma de proteção 
territorial que é praticada em locais de 
surfe de todo o mundo há décadas.” 

d) “Com a popularidade cada vez maior do 
surfe, há quem diga que o temor de 
represálias violentas garante a ordem e a 
segurança em pontos de surfe 
congestionados e perigosos como 
Pipeline.” 

 

41. Discutindo se o art. 5º, inciso XII, da 
Constituição Federal de 1988, proíbe ou 
não o empregador de monitorar o 
conteúdo dos e-mails dos funcionários, 
um doutrinador escreveu: “considerando 
ainda que a criação do e-mail se deu em 
1971 e que a Constituição data de 1988 
(17 anos após a criação do e-mail), caso o 
legislador constituinte desejasse 
excepcionar esta forma de 
correspondência, o teria feito”. Nesse 
trecho pode-se afirmar que o autor 

utilizou, para interpretar o preceito 
constitucional: 

a) O método sistemático, uma vez que 
busca situar a norma dentro do sistema 
jurídico pátrio. 

b) O método histórico, uma vez que 
procura o significado do preceito nas 
circunstâncias históricas que cercaram a 
sua elaboração. 

c) O método gramatical, buscando definir 
o sentido de cada termo com base em sua 
classe morfológica e em sua função 
sintática. 

d) O método teleológico, eis que o 
intérprete revela uma preocupação com 
as consequências práticas da 
interpretação que fixará para a norma. 

 

42. Selecione a alternativa que completa 
corretamente a seguinte frase: “A 
interpretação ...(1)... desenvolve-se em 
torno de um preceito normativo, para nele 
compreender casos que não estão 
expressos em sua letra, mas que nela se 
encontram, virtualmente, incluídos, 
conferindo, assim, à norma o mais ...(2)... 
raio de ação possível, todavia sempre 
dentro de seu sentido literal.”  

a) (1) analógica e (2) amplo. 

b) (1) analógica e (2) estreito. 

c) (1) extensiva e (2) estreito. 

d) (1) extensiva e (2) amplo. 

 

 

TEORIA ECONÔMICA PARA 

JURISTAS 

43. Se o produto A é um bem normal e o 
produto B é um bem inferior, um aumento 
da renda nominal do consumidor 
acarretará qual efeito? 

a) aumentará a quantidade de A, 
enquanto a de B permanecerá constante. 
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b) aumentará simultaneamente os preços 
de A e B em mercados competitivos. 

c) o consumo de B diminuirá e o de A 
crescerá. 

d) os consumos dos dois aumentarão. 

 

44. Aponte a alternativa CORRETA sobre 
a relação entre variações no preço e 
receita total de venda das firmas 
ofertantes no modelo de equilíbrio parcial. 

a) quando o preço aumenta, a receita total 
aumenta, se a demanda for elástica. 

b) quando o preço aumenta, a receita total 
diminui, se a demanda for inelástica. 

c) quedas de preço de um bem 
redundarão em aumento da receita total 
dos produtores desse bem, se a demanda 
for elástica. 

d) quedas de preço de um bem 
redundarão em aumentos de receita total 
dos produtores desse bem, se a demanda 
for inelástica. 

 

45. Em um mercado perfeitamente 
competitivo, coeteris paribus: 

a) um aumento da oferta diminui o preço e 
diminui a quantidade vendida de 
equilíbrio. 

b) uma diminuição da demanda aumenta 
o preço e diminui a quantidade ofertada. 

c) um aumento da demanda aumenta o 
preço e diminui a quantidade ofertada do 
bem. 

d) um aumento da demanda aumenta o 
preço e a quantidade transacionada no 
equilíbrio. 

 

46. A teoria quantitativa da moeda afirma 
que: 

a) uma variação na quantidade de moeda, 
caso sua velocidade de circulação seja 
estável, causará uma variação na mesma 
direção no produto nacional em termos 
nominais. 

b) a velocidade de circulação da moeda é 
instável. 

c) uma variação na quantidade de moeda 
em circulação causa aumentos nos gastos 
do governo. 

d) a quantidade de moeda em circulação 
não afeta nem o nível de renda, nem o 
nível de preços. 

 

47. Se o governo cortar gastos e deixar de 
cobrar um imposto sobre aplicações 
financeiras (como a antiga CPMF - 
Contribuição Provisória sobre 
Movimentação Financeira), qual será o 
efeito disso em termos do equilíbrio no 
mercado de fundos emprestáveis? 

a) aumentará a oferta de fundos 
emprestáveis, o que eleva o nível de 
investimentos de equilíbrio, visto que a 
taxa de juros se reduz. 

b) aumentará a demanda por fundos 
emprestáveis, o que eleva o nível de 
investimentos de equilíbrio, visto que a 
taxa de juros se reduz. 

c) aumentará a demanda por fundos 
emprestáveis, o que reduz o nível de 
investimentos de equilíbrio, visto que a 
taxa de juros aumenta. 

d) diminuirá a demanda por fundos 
emprestáveis, o que reduz o nível de 
investimentos de equilíbrio, visto que a 
taxa de juros aumenta. 

 

48. Considerando a teoria do crescimento 
econômico no longo prazo, não podemos 
afirmar que: 

a) o aumento da população, caso não seja 
acompanhado de progresso técnico, 
resulta na diminuição do PIB per capta, 
pois o produto marginal do trabalho é 
decrescente, o que reduz o produto 
médio. 

b) se houver uma taxa fixa de depreciação 
do estoque de capital, estoque alto de 
capital implica em depreciação menor do 
que o produto gerado por esse capital, 
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aumentando o estoque de capital no 
próximo período. 

c) a produtividade do trabalho depende do 
estoque de capital físico, cuja formação, 
denominada investimento, se relaciona 
com a quantidade de poupança. 

d) capital físico, capital humano, 
progresso técnico e abundância de 
recursos naturais contribuem para o 
crescimento econômico, assistidas por um 
ambiente institucional favorável aos 
contratos. 

 

 

TEORIA GERAL DO ESTADO 

 

49. A respeito do conceito de soberania, 
assinale a alternativa INCORRETA: 

a) Adotando-se a classificação weberiana 
das manifestações do poder em legal, 
tradicional e carismático, é possível dizer 
que o fenômeno de manifestação do 
exercício do poder, em qualquer de suas 
vertentes, em determinado locus, é tão 
antigo quanto a humanidade. O exercício 
deste poder, sem contestação e com a 
devida obediência, configura a existência 
da soberania. 

b) Obras que tratam do tema, definem a 
coexistência de três “soberanias”, a 
denominada real, já definida como 
tradicional, a senhorial e a papal. 

c) Vários autores identificam a existência 
de uma ‘quarta soberania’, definido como 
“ficção imperial”, aquela exercida pelo 
Sacro Império Romano Germânico. 

d) Locke, no seu “Segundo Tratado sobre 
o Governo”, ou “Segundo Tratado sobre o 
Governo civil” (1689) e Montesquieu, com 
“O Espírito das Leis” (1748) entenderam 
que o eixo de exercício da soberania se 
desloca do povo para o monarca.  

 

50. Dalmo Dallari estabeleceu três 
posições para a formação do Estado. 
Analise as frases a seguir: 

I) O Estado sempre existiu, desde que o 
homem habita o planeta Terra. Esta 
posição afirma que o Estado está situado 
em um contexto de organização social. 

II) A sociedade humana existia antes 
mesmo do Estado. Ele surgiu para atender 
às necessidades do grupo social. 

III) O Estado age como uma sociedade 
política e é abastecido de algumas 
características bem definidas. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Apenas a afirmativa I está CORRETA.  

b) Apenas a afirmativa III está CORRETA. 

c) As afirmativas I e III estão CORRETAS. 

d) Todas as alternativas estão CORRETAS. 

 

51. Considerando os elementos que 
constituem o Estado, assinale a 
alternativa INCORRETA: 

a) Um dos componentes necessários do 
Estado é o território, de modo que alguns 
autores o reconhecem como elemento 
constitutivo ou material.  

b) O Estado, em si mesmo, não fica 
circunscrito a limites fronteiriços terrestres 
e visivelmente verificáveis; devendo-se 
considerar também conceitos como mar 
territorial e espaço aéreo.  

c) Um dos componentes essenciais do 
Estado é o povo, caracterizado 
diretamente a um vínculo moral e cultural 
dos indivíduos, intimamente ligado ao 
sentimento de pertencimento e 
patriotismo em relação ao próprio país, 
suas origens e costumes.  

d) É possível entender o conceito de 
território como sendo o espaço geográfico 
apropriado e delimitado por relações de 
soberania e poder. Os limites do território 
podem ser bem definidos ou não muito 
claros. As fronteiras podem variar de 
acordo com o espaço em análise. 
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52. Considerando as diferenças 
existentes entre os Estados, assinale a 
alternativa INCORRETA: 

a) Os Estados Unitários podem ser 
caracterizados pela existência de um 
único Estado no qual há manutenção de 
um poder central, núcleo do poder político.  

b) A confederação pode ser entendida 
pela união de Estados Soberanos que não 
pedem sua soberania, mas abrem mão da 
autonomia do poder, inexistindo o direito 
de secessão. 

c) No totalitarismo, no qual há domínio 
absoluto dos governantes, identificam-se 
como características a forte presença do 
militarismo e a repressão de liberdades 
individuais.  

d) O sistema presidencialista tem como 
característica a existência de uma chefia 
unipessoal, eleita para exercer as funções 
de Chefe de Estado e Chefe de Governo. 

 

53. Considerando o conceito de 
soberania, analise as frases a seguir: 

I) De acordo com a conceituação 
apresentada por Jean Bodin, a soberania 
é caracterizada pela divisibilidade de 
poderes exercidos pelo Estado sobre uma 
comunidade política, submetida aos 
poderes soberano, divino e natural. 

II) Em relação às características da 
soberania, pode-se afirmar que esta é 
inalienável, imprescritível e una, além de 
divisível, o que possibilita seu exercício.  

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Apenas a afirmativa I está CORRETA.  

b) Apenas a afirmativa II está CORRETA. 

c) As afirmativas I e II estão CORRETAS. 

d) As afirmativas I e II estão 
INCORRETAS. 

 

54. Considere a afirmação a seguir: 

“Quanto às notas características do 
Estado Moderno, que muitos autores 

preferem denominar elementos 
essenciais por serem todos 
indispensáveis para a existência do 
Estado, existe uma grande diversidade de 
opiniões, tanto a respeito da identificação 
quanto do número. [...] A maioria dos 
autores indica três elementos[...].” 
(DALLARI, Dalmo de Abreu. Elementos 
de Teoria Geral do Estado, 30. ed., 2011, 
p. 65) 

Não é considerado elemento essencial do 
Estado: 

a) Povo. 

b) Nação. 

c) Território. 

d) Soberania. 

 

 

TEORIA POLÍTICA 

 

55. Norberto Bobbio, ao refletir sobre a 
dinâmica política nos regimes 
democráticos contemporâneos aborda a 
relação entre os grupos majoritários e as 
minorias nos seguintes termos: 

“Nas democracias representativas 
modernas, o grupo politicamente 
majoritário é o que vence as eleições e 
seus representantes ocupam os órgãos 
de poder do Estado. As minorias são os 
que perdem e assumem a função de 
oposição ao governo eleito, sendo essa 
uma dinâmica central para o 
funcionamento pleno das democracias.” 
BOBBIO, N (Org.). Dicionário de Política. 
Brasília: Ed. UnB, 1986, p. 327.  

Com base na leitura do fragmento acima, 
assinale o item cujo par conceitual 
fundamenta corretamente a ideia de 
minoria descrita no texto. 

a) O par espoliação-subjugação, definido 
por relações hierárquicas de produção. 

b) O par maioria-minoria, definido por 
critério numérico. 
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c) O par mando-obediência, definido por 
critérios clientelistas. 

d) O par identidade-diferença, definido por 
processos de diferenciação cultural.  

 

56. Ao pensamento político subjaz uma 
preocupação de regulação da ação 
política desde os primórdios das 
sociedades humanas, quando 
importantes obras do pensamento 
filosófico enumeravam as necessidades e 
funções da comunidade, a atuação dos 
cidadãos, o descompasso entre a ordem 
das ideias políticas e a composição da 
polis, bem como a recomposição da 
comunidade em situações de conflito. 
Assinale, entre as alternativas abaixo, o 
item que indica a primeira obra de 
sistematização normativa do campo 
político: 

a) A República (Platão). 

b) Direito e democracia: entre facticidade 
e validade (Jürgen Habermas). 

c) Microfísica do poder (Michel Foucault). 

d) Economia e sociedade (Max Weber). 

 

57. O cientista político estadunidense 
Robert Dahl, no livro “Poliarquia”, 
investiga os graus de desenvolvimento 
dos regimes políticos dos países 
desenvolvidos do Ocidente, classificando-
os com base: 

a) Nos níveis de corrupção. 

b) Na participação das minorias. 

c) No funcionamento do Poder Judiciário. 

d) No grau de democratização. 

 

58. Para Hannah Arendt, a tradição da 
filosofia não pensou a política em “termos 
próprios”, pois foi marcada desde os 
primórdios pelo julgamento de Sócrates. 
Assim, Arendt propõe uma distinção entre 
“ação política” (ação que exprime o “estar-
juntos” dos seres humanos em sua 
igualdade e pluralidade) e “obra” (ação 

pela qual o homem é capaz de produzir 
um objeto durável). Arendt atesta a 
imprevisibilidade da ação política e 
identifica na obra uma atividade regulada 
pelos imperativos do produto, com 
objetivos claros, início e fim definidos. 
Considerando essa distinção, a ação 
política para Hannah Arendt pode ser 
definida como: 

a) Meio para atingir qualquer fim, sendo 
sinônimo de liberdade. 

b) Junção de uma dimensão agonística e 
outra consensualista, sendo esta última 
uma liberdade mutuamente garantida. 

c) Puro domínio, que se baseia na 
distinção entre governantes e 
governados. 

d) Mera violência, não se confundindo 
com ação em comum acordo. 

 

59. A política, para o filósofo francês 
Jacques Rancière, só pode ser 
democrática se incentivar a multiplicidade 
de manifestações dentro da comunidade. 
Nos anos 1980, marcados pelos governos 
neoliberais de Ronald Reagan, nos 
Estados Unidos, e Margareth Tatcher, no 
Reino Unido, prevaleciam concepções 
políticas segundo as quais o espaço 
governamental de deliberação e consenso 
se realizariam como a essência da 
democracia. Em oposição a outros 
autores de sua geração, Rancière propõe 
que a atividade política, em verdade, é da 
ordem do dissenso, uma vez que a 
sociedade é formada pelo encontro 
discordante das percepções individuais. 
Nos termos de Rancière, marque a 
alternativa CORRETA: 

a) A ação política se identifica com uma 
ação estabilizadora e de construção de 
vínculos.  

b) A política é prerrogativa exclusiva de 
um espaço público em contraponto às 
demandas do mundo social.  
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c) O problema da política recoloca, 
conflituosamente, a relação entre dois 
conceitos-chaves: igualdade e liberdade.  

d) A política se manifesta apenas em um 
espaço público pré-definido, em contraste 
com o espaço privado. 

 

60. Os desafios para o desenvolvimento 
econômico num mundo globalizado 
figuram entre os mais relevantes temas 
em discussão no debate internacional 
contemporâneo. Espaços privilegiados 
para essas discussões são as 
organizações multilaterais de crédito e 
comércio, como o Fundo Monetário 
Internacional, o Banco Mundial e a 
Organização Mundial do Comércio, que 
atuam ativamente nos processos de 
globalização da economia. Entre as 
opções abaixo, indique aquela que não 
representa a visão defendida por alguns 
desses organismos internacionais a 
respeito da relação entre globalização, 
política e desenvolvimento. 

a) Os países desenvolvidos do norte 
global desenvolveram-se numa fase do 
capitalismo marcada pela baixa 
mobilidade do capital, o que viabilizava a 
ênfase no mercado interno. O momento 
atual do sistema capitalista, caracterizado 
pela elevada mobilidade do capital 
produtivo e financeiro, estimula os países 
pobres e as nações em desenvolvimento 
a utilizarem a poupança estrangeira para 
acelerar o seu desenvolvimento. Desta 
forma, o desenvolvimento econômico na 
atualidade depende ainda mais de 
Estados fortes, capazes de formular e 
implementar um projeto soberano, o qual 
deve priorizar o desenvolvimento nacional 
“voltado para dentro”, neutralizando a 
ação do mercado financeiro por meio de 
regulação protecionista, como fizeram 
alguns países europeus e asiáticos. 

b) A corrupção, o clientelismo, a baixa 
institucionalização e a reduzida 
independência dos mecanismos de 
representação de interesses (partidos, 
sindicatos) em relação ao Estado; a 

morosidade do processo judiciário e a 
baixa universalidade na aplicação da lei 
são deficiências típicas dos países pobres 
e em desenvolvimento.  

c) O processo de globalização evidenciou 
que o desenvolvimento econômico já 
requeria estabilidade econômica e 
política, preferencialmente sob a 
democracia. Os países pobres e os países 
em desenvolvimento têm dificuldades 
para se adaptar às exigências 
contemporâneas do desenvolvimento 
econômico global porque neles se 
observam indícios de instabilidade 
econômica e política, entre outros: baixo 
grau de universalização das leis; índices 
insuficientes de investimento em capital 
humano e social; baixa institucionalização 
política; e alto grau de personalismo. 

d) A globalização econômica corresponde 
à expansão dos processos de 
internacionalização da produção e de 
intermediação financeira que tiveram 
início em meados do século XX. Podem se 
beneficiar desses processos os países 
que adotarem medidas políticas e 
econômicas liberais, entre as quais se 
destacam: abertura de mercados às 
importações; diminuição da participação 
do Estado como produtor de bens para o 
mercado; criação de incentivos para o 
aumento da eficiência e da eficácia das 
ações governamentais; e adoção de 
mecanismos para aperfeiçoar a 
fiscalização e o controle social e político 
sobre a administração dos recursos 
públicos. 


